

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Kossuth Lajos-
uteza 37. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Felelős szerkesztő: Dr. TERHES SÁMUEL.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Fizetésrendezési mozgalmak.

(T. S.) Tehát be lett adva végre az állam-tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslat. A javaslattal magával, — különösen míg törvénynyé nem válik — nem foglalkozunk. Egy vidéki lap sokkal kisebb kaliberű hatáskörrel bír arra nézve, hogy ilyen nagy országos dolgokkal eredményesen foglalkozhatnánk.

Ezen törvényjavaslat benyújtásának alkalmából országsszerte megindult a mozgalom azon tisztviselők körében, a kik nem az állam szolgálatában állnak ugyan, de a kiket az állami tisztviselőkkel hasonló kvalifikációjuk és teendőjük méltán feljogosít arra, hogy az állami tisztviselőkkel hasonló kedvezményben részesüljenek.

Nagyon hosszas volna ezekkel a mozgalmakkal külön-külön foglalkozni. Mintegy példaképpen kiragadom a felekezeti középiskolai tanárok mozgalmát.

A pozsonyi ág. hitv. evang. lyceum volt a kezdeményező, a következő felhívás kibocsátásával:

„A miért az állami tisztviselők és soraikban a tanárok is évek óta küzdöttek: az állami tisztviselők fizetésének rendezése ma már befejezett ténynek tekinthető.

Hogy mindazon okok, melyek ezen fizetésrendezést szükségessé, sőt elodáztatlaná tették, a nem állami tanároknak is állanak, és hogy a felekezeti tanárok joggal követelhetik az államiakkal való teljes egyenlőjogúságot, arról bővebb fejtegetések feleslegesek.

Az összes hazai ág. h. evang. középiskolák fentartói a múltban csak úgy tudták a kor színvonalán tartani iskoláikat, hogy államsegélyt folyamodtak, melynek segítségével a tanárok minimális fizetését egyenlővé teheték az állami tanárok minimális fizetésével.

A mint a múltban a fentartó testületek csak az államsegély igénybevételével voltak képesek a középiskolák fejlődésével járó fokozott követelményeknek eleget tenni, úgy most is a felekezeti tanárok fizetésüknek az állami törvény szerint való rendezését csak úgy várhatják, ha fentartó hatóság és állam együttesen viselik a fizetésrendezés terheit.

Szükséges lesz tehát lépéseket tenni, hogy a felekezeti fentartó testületek az államkormány-nal egyetértve revidálják az államsegélyekre vonatkozó, a mai viszonyoknak már meg nem felelő szerződéseket és a tanárok fizetését a megváltozott helyzethez képest az állami tanárokéval egyenlő elvek szerint rendezzék.

Hogy ebbeli törekvéseink sikert arassanak, szükséges lesz annak idején, ha az állami fizetésrendezés életbe lép, közös erélyes actiót kifejtenünk.

Addig is szükségesnek tartjuk, hogy minden intézet akár küldöttségileg, akár emlékirattal forduljon fentartó hatóságához, hogy felhívja annak figyelmét e fontos kérdésre és szíves jóakarátát kérje ki a megindító mozgalomhoz.

Szükséges lesz továbbá annak idején, ha jogos kívánalmainkat pontosan formulázhatjuk, emlékiratot intézni az Országos Tanár-Egyesülethez azon kéréssel, hogy a nem állami tanárok fizetésének kérdésében felterjesztést intézzen a vallás- és közoktatási m. kir. miniszteriumhoz.

Nem volna célszerűtlen az sem, ha az állami tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslatnak az országgyűlésen való tárgyalásakor néhány arra felkérendő képviselő a kormány figyelmét a nem állami tanárok javadalmazásának kérdésére felhívna s így alkalmat nyujtana a magas kormányoknak oly nyilatkozatok tételére, melyek egész további mozgalmunkat irányíthatják.

Ha e körlevelünkben körvonalozott intézke-

déseket a t. Kartárs urak helyeslik, szíveskedjenek ezt velünk rövid idő alatt közölni és a jövőben is ezen fontos ügyben a kölcsönös érintkezést fentartani, hogy közös erővel és egyetértéssel megindított mozgalmunkat a lehető legteljesebb siker koronázza.“

A felhívás teljesen jogos alapon áll. Teljes objektivitással hasonlítottam össze a felekezeti középiskolai tanárok helyzetét az állami középiskolai tanárok a fizetésrendezésről szóló törvényjavaslat szerinti helyzetével, beszéljenek a számok.

Felekezeti iskoláink legtöbbszörénél, így a rimaszombati és roznányi mindkét gimnáziumnál a rendes tanárok fizetése jelenleg a következő:

I. 2400, II. 2800, III. 3200 koronás fokozatok, mint törzsfizetések és 500 kor. lakáspénz.

Az a rendes tanár, a ki például a helybeli egy. prot. főgymnasiumnál szolgálja le 30 éves szolgálatát, összesen a következő fizetésben részesül:

I. 1—14 évig $2400 \times 14 = 33600$ kor.
II. 14—24 évig $2800 \times 10 = 28000$ kor.
III. 24—30 évig $3200 \times 06 = 19200$ kor.

Összesen: 80800 kor. törzsfizetés.

Ehhez járul . . . $500 \times 30 = 15000$ kor. lakáspénz és
30 év alatt összesen: 15000 kor. ötödéves krp.

Azaz 30 év alatt összesen: . . . 110800 kor. javad. van.

Az új javaslat szerint ugyanannyi idő alatt az állami iskoláknál egy rendes tanár a következő fizetésben részesül:

I. 1—05 évig $2600 \times 5 = 13500$ kor.
II. 5—10 évig $3200 \times 5 = 16000$ kor.
III. 10—15 évig $3800 \times 5 = 19000$ kor.
IV. 15—20 évig $4400 \times 5 = 22000$ kor.
V. 20—25 évig $5000 \times 5 = 25000$ kor.
VI. 25—30 évig $5600 \times 5 = 28000$ kor.

30 év alatt összesen élvez: 123000 kor. törzsfizetés.

TÁRCZA.**Volt egyszer . . .**

Volt egyszer egy széke lányka,
Világ szépe, gyöngyvirága.
Arany haja, azzéi szemc,
Alabástrom fehér keze . . .

Volt egy ifjú, álmok rabja,
A koldusa, troubadourja;
Széke kis lány kinevette,
Elbujdosott messze messze . . .

Valahol a temetőben
Van egy sírhant rajt' fű zöldel,
Egy leányka sir felette,
Talán a ki kinevette? . . .

Mesarthim.

Sajgó sebek.

Irta: NEMO

Föltevé magában: nem fog töprenkedni — és elüzi a fájó gondolatokat. A mellőzött nő, az elhanyagolt feleség — miért foglalkozzék férjével?! Meg sem érdemli, kinek szemében a — feleség — csak szükséges rossz — fátyol, melyet a világ szeme elé tár, melynek leple alatt bűnös kicsapongásait elrejtjen véli. S míg különöz személyével élvet hajhász, addig a kis feleség elzárkózottan hallgathatja: a családi óra egyhangú ketyegését — gyönyörködhetik az angol park lombos fáinak unalmas bölöngatásaiban — vagy regényt olvastathat fel az álmos Bert-tel. Az egyetlen tárgy még a zongora, mely fájdalmát enyhíti és szíve hurján szól, ha rózsás ujjacskái művészi táncot járnak billentyűin.

— A szép Eveline grófnő önkénytelen kipillant az ablakon és megdöbbenve ejti le kacsóiból a himzést: a tornác előtt álló fogatában férjét, Iván grófot látja, ki e pillanatban kezébe veszi a nyugtalanokodó lovak gyeplő-szarát.

— Tehát elutazik anélkül, hogy elbucszna kis feleségétől?! . . .

— Eveline még mindig nem képes ezt elhinni. — És mégis, úgy van: Iván nyelvvel csettint a lovaknak s a fogat — anélkül, hogy férje egy pillantást vetne az ablakra — nyomban eltűnik szemei elől.

— Elment, — ismét magamra hagy! sóhajt fájdalommal a szép asszony. — azután piezi csipkekendőjével letörli a könnyecskéket, melyek ábrándos nagy fekete szemébe lopódzottak — s kézi munkáját a nagy állótűkör rekeszébe helyezi.

— A velencei üveglapra tekintve: képmása jelenik meg. — Nincsen oka még félni e képtől: szép, csábítóan elragadó egész valója.

— Mi szebb — mi jobb, — hát azon a „másikon“, a ki végezt ő, a hitves anyni mellőzést kénytelen elszenvadni?! — kérdi keserű szemrehányással.

— Daemoni hatalommal, — pokoli varázslattal bír e az a másik?! —

— Pedig hát ő is ismeri azt a hatalmat és azt a varázslatot is; — csak multjára kell gondolnia . . .

— Nem bírt-e ő is ily varázsszal, — ily hatalommal, — midőn még csak egyszerű „diva“ volt?! —

— És újra a tapsvihar, a virágzáró közt képzelet magát, mely megjelenését fogadni szokta, — eszébe jut minden, minden: az a bohó rajongó ifjú sereg ábrándos szerelmes levélkéivel, hő szerelmi vallomásaival, — melyek csak szörököztetni tudták, — de boldoggá tenni nem.

„Szivtelen kis Lilus“-nak nevezték őt udvarlói.

— Kis királynő volt, — mégis balga ábrándnak élt; — fogva tartá szívet, lelkét egy bolondos érzelem: az édes multnak tündér álma, — az első szerelem.

— Hideg megvetéssel mellőzi a hiú szélesap udvarlókat — és édesen ábrándozik a feledhetlen kedves barna ifjúról, — kinek művészetét, tisztán megőrzött szívet, — köszöni. Átszellemült hévvel jártszik — s a fájdalom igaz könyeit hullatja. Tapssal, virággal jutalmazza művészetét, — pedig művésze: valóság, melynél őt sokszor fölkeresi a multnak öröme, fájdalom: fájlóan édes visszaemlékezés!

— Együtt nőttek, együtt üldözék tavasszal a virágos rét tarka pillangóit. A tavasznak, együtt élvezék gyermek örömet — és még fájdalmuk is közös volt a szomszéd kis játszótársaknak. — Kicsi szívüket együtt érte a tavasz szűzi bimbókat fakasztó sugara: az első

szerelem! — Egyszer csak azután szíve választotta, Edgár, katonaintézetbe került. — A kis Eveline pedig szintén elhagyja a szomszéd házacskát: nevelőintézetbe vitte özvegy édes anyja. — Beh sokszor olvasta azokat az aggkörtől reszkető kezekkel irt leveleket, melyek bölcs tanácsai: „gyermekem légy jó . . . leánykám légy ura tetszéseidnek . . . Féltetek, de nem lehetek melletted, hogy megóvjalak az emberek gonoszságától, — melyek szívébe vesődtek!“ Ez volt utolsó levele a jó öreg aszszonynak — és egyszermind egész öröksége a szegény fiatal leánykának! — Kis pénzcsekkjét, mi több, még a kis szomszédházat is elvették a hitelezők. — Most már kenyér után kellett néznie Eveline-nek.

— Ah, — hiszen szép vagyok, — sóhajtá kétségbeesetten a leány — és bizalmat nyert újra az élet küzdelméhez: beállt színésznőnek; vándorolt és éhezett, míg tehetsége, szépsége ünnepele „diva“-vá tevék.

— Így lón Eveline-ből „szivtelen kis Lilus.“

— Az ifjuság pedig tombolt dühében, midőn meghallá, hogy a szivtelen kis Lilus gróf Kóhalmi Ivánnak a jegyese.

— Pedig ha sejtették volna ennek okát?! —

— Eveline érzi, hogy fogytán van már erejének s veszedelmes már a csábító furfangos játéka, — a küzdelem is — melylyel ünnepele szerepét föntartá, — unalmas teherként nehezült lelki világára. Meredek szélén állt, melyről a szédület eséssel fenyegette . . . Nem hunyta le szemét, elszánt lélekkel esett — és fölfelé esett!!

— Mivel szebb, mivel jobb hát az a másik teremtés?! kérdi szemrehányó keserűséggel a grófnő attól a nagy tükörtől. De az üveg-tömeg szótlan kérdésére: saját gyönyörű kis arcát mutatja neki, a homlokát kaczeran arnyekoló göndör fekete fűrtöcskével.

— Eveline egész testében remeg a láz- és izgatottságtól, képes férjének mindent, mindent megbocsátani . . . de egyet oly nehéz! ha a nőt sérti, ha női becsületét alázza meg tivornyázásaival.

— Kinos fájdalmában egyenkint tépi le reszkető karjáról, hóféhér nyakáról a remek ékszereket, odaveti gyűlölettel és utálattal azokat a drága smyrna szőnyegre. Él veletek nyomorult játékszerek, el veletek ti boldogságom megrontói!! Oda dobja azután magát is tópelő-

Ehhez járul a következő lakáspénz:

- I. 1—10 évig $10 \times 480 = 4800$ kor.
II. 10—20 évig $10 \times 600 = 6000$ kor.
III. 20—30 évig $10 \times 720 = 7200$ kor.

30 év alatt összesen: 18000 kor. lakáspénz.

Megjegyzendő, hogy harmadosztályú állomást vettem alapul, mert Rimaszombat körülbelül ide tartoznék.

Tehát törzsfizetés 30 év alatt összesen 123000 kor.

Lakáspénz 18000 kor.

Az állami tanár összes járuléka . . . 141000 kor.

Most, ha a két fizetést összehasonlítjuk, az államnál 30 év alatt 141000 korona, a helybeli egy. prot. főgymnasiumnál . 110800 korona javadalmazása van egy középiskolai rendes tanárnak.

Vagyis ez röviden azt jelenti, hogy a felekezeti iskolai tanárok ugyanolyan képesítés, nagyobb tanítási óra és munkatöbblet mellett 30 év alatt 32000 koronát veszítenek állami kollégájukkal szemben. Hát bizony ez az összeg egy egész vagyont jelent a mi polgári viszonyainkkal szemben.

Megjegyzendő, hogy az alább elősorolt fizetési fokozatok csak akkor érvényesülnek, ha az állami tanár az u. n.: „számár létrán“ halad előre. Mert a javaslat szerint középiskolai igazgatói címet, sőt főigazgatói címet és 800, 1600 korona évi fizetési többletet is kap minden tizedik rendes tanár.

Ez a helyzet. Számokban beszéltem és a számok nem hazudnak. Ha időnk és alkalmunk volna több ilyen összehasonlításokat tenni, például a felekezeti iskolai tanitók, a megyei és városi tisztviselők és hasonló munkakörű és képzettségű állami kollégák jövőendő sorsáról, még szomorúbb eredményekre jutnánk.

Ily körülmények közt csak üdvözölhetjük minden, e célra irányuló mozgalmat, kötelességünknek tartjuk azokra az illetékes körök figyelmét felhívni, sőt kötelességünknek tartjuk mindazokat, a kiknek érdekében áll, felhívni a mozgalomhoz való csatlakozásra, mert az egyesülésben nagy erő rejlik.

A polgári olvasókör közgyűlése.

A helybeli polgári olvasókör f. hó 15-én délután tartotta Rábely Miklós elnöke alatt fölötté népes közgyűlést, melyen mintegy 100 tag jelent meg.

Rábely Miklós elnök meleg hangon üdvözölte a szép számmal egybegyűlt tagokat, néhány szóval röviden visszatévedt az elmúlt évre, kegyelettel emlékezett meg az elhunyt tagokról, s bejelentette a választmány azon határozatát, hogy a tagok kényelmének biztosítása céljából még egy szolga alkalmazását kívánatosnak tartja. A mult közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után Csernay Dániel jegyző a nagy gondal megszerkesztett évi jelentést olvasta fel. E szerint a mult évi taglétszám 324 volt. A helyiségek állandó látogatottságnak örvendtek, sőt arról is szó van már, hogy egy tarsalgó helyiség építésének kérdésével foglalkozzék az intézőség.

déstől kimerült lélekkel, fájdalomtól megtörötten, a fehér medvebőrrel takart chaise-long-ba.

— Minden csöndes a női boudoirban, csak a hölgy tompa, fuldokló zokogása hallik. Előtte pedig a szőnyegzetten, itt-ott fölesilamlilik valami: a lecsatolt, letépett ékszerék gyémántja . . .

— Miként az égi háborút barátságos napsugár szokta követni, a fájdalomtól elgyötört leleknek edes álom ad enyhülést. — Evelin elszenvedt.

— Te vagy az Bert? — kérdezi fölrezenve a közelgő léptek nesztől.

— Szolgálatára grófnő. — Egy névjegy, folytatja némi zavarral a leány: méltóságod számára. — S egy egyszerű fehér lapocskát hoz, ezüst kis tálcán.

— A gróf valamelyik vig czimborája — gondolja kedvtelenül Eveline.

— Kitől?!

— A név ismeretlen, grófnő. — Lovas-tiszt, ki most érkezett.

(Tehát ismét egygyel több a — vig czimbora —!)

— Tedd a jegyet az asztalra Bert és ments ki, — beteg vagyok, nem fogadom.

— Bocsanat méltóságos asszony: az a tiszt ur . . .

— Nos?!

— Megbizott, folytatá félénk enyelgéssel Bert, hogy ha kegyesen méltóztatnék számára időt jelölni. —

— Arczátlan —! suttagá Evelin — a látogatás tehát engem illetne?!

— Igaz, ezek az uracskák a férjet csak merő illemből szokták fölkeresni. — Számára — ha nem lelik: ott hagyják ünnepiesen névjegyüket s ezzel elég van téve. A nőtől azonban engedelmet akarnak nyerni új találkozásra . . . S nem kedvez-e tervüknek a női hiuság?!

— Eh — mégis nincsen-e a nőknek igazuk?!

A férj mulat, miért legyen a nő örökös unalomra kárhoztatva?! Eveline fekete tűzes szemével mereven néz maga elé. Piczi kezével pedig végig simítja halovány homlokát, mintha csak egy vészes gondolatot akarna fejtecskéjéből elfűzni a szép asszony . . .

— Azután remegő kis kezébe veszi a fehér névjegyet és gépiesen olvassa betűit: „Bodrogközi Szerémi Edgár cs. és kir. huszárhadnagy.“ — És még egyszer olvassa. De hát jól látnak-e szemei? Nem üz-e vele já-

A zárszámadás és vagyon-mérlegből kitűnik, hogy az olvasókörnek 30169 korona 7 fillér tiszta vagyona van, a mennyiben a vagyon-mérlegben szereplő 51607 korona 93 fillért 20740 korona adósság terheli. Ha a 3530 korona 57 fillér készpénz adósság-törlesztésre fordították, ugy csak 17210 korona 36 fillér maradna a teher. 1899-ik év végén a tiszta vagyon csak 20354 kor. 18 fillér volt, s az évi kamat teher 1354 korona, ma ez utóbbi csak 1037 korona s a lefolyt 3 év alatt az olvasókör tiszta vagyona 9814 korona 89 fillérrel szaporodott, kamat-teher pedig évi 317 koronával csökkent. A mult évben az előirányzott 87 darab házépítési kötvény helyett 100 darabot sorsoltak ki 2000 korona értékben. A 4 év alatt összesen 310 darab kötvény váltatott be 6200 korona értékben. — Az előjáróság és választmány mindig betartotta a közgyűlés által megszabott elveket és korlátokat.

Megemlékszik a jelentés a mult évben tartott ünnepélyekről és mulatságokról, majd kegyelettel szól az olvasókör elhunyt tagjairól.

Sajnálattal említi fel a jelentés, hogy a nagy költséggel létesített színpadot el kellett bontani, mert nem mutatkozott elég érdeklődés műkedvelői előadások rendezése iránt. Az elnökség jelenti a választmánynak a második szolgái állás rendszeresítésére hozott határozatát s a mult évi bál, multságok és társas összejevetek szép sikeréről is referál. Végül jelenti, hogy 8 választmányi ülés tartott a mult évben.

A jelentést a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul. A pénztári számadást megvizsgáló bizottság jelentése szerint bevétel volt a mult évben: 7276 korona 9 fillér, kiadás: 6765 korona 42 fillér, készpénz maradvány mint egyenleg 510 korona 67 fillér. Ez szintén helyesléssel vétetett tudomásul s a közgyűlés a tisztikarnak, választmánynak s különösen Rónay Gyula pénztárnak odaadó és buzgó működéséért köszönetet és elismerést szavazott s a felmentvényt megadta.

Az 1903 ik évi költségelőirányzat megállapított. E szerint fedezet: 8220 korona, szükséglet 150 korona remélhető készpénzmaradvánnyal együtt szintén 8220 korona.

Ezután a tisztviselők megválasztása következett. Egyhangulag ujon megválasztottak: elnök: *Rábely Miklós*, alelnök: *Varga Lajos*, jegyző: *Csernay Daniel*, pénztárnokká: *Rónay Gyula*, ügyészé: dr. *Cziner Miksa*, háznagygyá: *Istók József*. A választmány tagjai lettek: *Józsa Antal*, *Schulhof Pál*, *Váry János* és dr. *Veres Samu* tb. tagok, id. *Badinyi Gyula*, *Benyó Béla*, *Boczko Dániel*, *Bodor László*, *Böhm János* (uj), id. *Csapó János*, *Csapó Lajos*, *Eszényi Gyula*, *Gábris Barnabás* (uj), dr. *Glauf Pál*, dr. *Kármán Aladár*, *Kathona Géza*, *Kohút Lajos*, dr. *Kovács László*, *Kovács István*, *Krátk Béla*, *László János*, *Matolcsy Pál*, *Mindszenty Kálmán* (uj), *Rábely Miklós* ifj. (uj), dr. *Révossy Gyula*, *Soós Ferencz* építész, *Spurussz József*, id. *Szabó József*, *Szabó József* mészáros, *Szabó József* telekkönyvezető (uj), *Tomay Alajos*, *Varga István* id., *Volkó Viktor* (uj), *Vozáry Samu*, dr. *Zehery István* és *Zsuffa Kálmán* rendes tagok és 6 pöttag.

Indítványt *Böhm János* főgymn. tanár tett, ki tudományos népszerű felolvasások tartását hozta javaslatba és pedig vitető képek bemutatásával. Nagy tetszéssel és általános helyesléssel fogadott indítványt igazán alapos és szép gondolatokban bővelkedő beszédben indokolta és fejtegette. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta s a kivitellel megbízta az elnökséget és az indítványozót. Végül a szolgának megszavazták a szokásos újvi ajándékot s ezzel a közgyűlés az elnök zajos éltetésével véget ért.

Színház.

Mult számunkban térszűke miatt csak nagyon röviden emlékezhettünk meg a városunkban időző színtársulat működéséről. Alig néhány szóban hívtuk fel közönségünket a társulat pártolására. Most szívesen szentelünk időt és helyet az előadások megbírálására, annál is in-

téket a káprázat?? Nem, nem, hiszen világosan érthetően beszélnek ezek a betűk, olyan világosan és kedvesen, hogy piros lesz attól Evelinnek mind a két arczocskája. Nem is álmkép ez, hanem maga a valóság. Könnyedén ugrik föl puha fekvő helyéről, szíve erősen dobog, egész lényét átalakítja a váratlan öröm: s legott a régi iskolás gyermekké lesz, ki tarka pillangókat űz a virághimes mezőkön Edgárral, pipacsból koszorút fon a nyakába és neveti bohó kedvtelését, ki a gyermek ifjunak a keblére borul suttagva, édesen: „én . . . én; leszek a — te — kedves kis feleséged“. . . Fogsz-e te engemet akkor is igazán, ilyen forrón szeretni . . .?! Fogsz-e te édes?!

— És a felelet nem késik: ott áll a még be nem tett ajtószárny előtt: világoskék, arany-zsinóros huszáratillában a fiatalok viruló szépségében, csodálkozástól előre tartott karokkal, a bámullató néma ajakkal, a boldog meglepetéstől pedig sugárzó, szép, férfias arczával!

Edgár! kedves, kedves Edgár!! kiáltja kitörő örömmel Evelin s abban a pillanatban már ott is esüng ölelő hőfelér karjaival az ifjunak naptól barnult nyakán és nem fontolgatja: adjon-e csókot is a régi hű, kedves játszó társnak, egyet-e?! többet-e?!

— Nesze . . . nesze . . . óh még egyet, és ki tudná hányat!

— Tűzes, forró ajkával szóhoz sem engedti jutni az ifjut.

— E pillanatban azonban hirtelen egy sötét alak jelen meg s durva erőszakkal löki be az ajtószárnyat maga előtt s daczosan hátra vetett fővel, keresztbe font karokkal áll meg a küszöbön.

— A két férfi tekintete mint két élesre fent penge, szikrázva találkozik: sohasem látták egymást, mégis már régi ismerősök!

— A grófnő pedig — mint ki valami retteneteset lát, sietve menekül, de csak a közeli támlás székig bír haladni, ott megtagadják lábai a szolgálatot. — Bert-be kapaszkodik.

— A sötét alak pedig, halotti halovány arczával, pokoli gyűlöletet fejez ki, ököltre zárt, dühtől reszkető kezekkel nézi tetőtől talpig, sértően, a vele szemben álló tisztet, — ki házának küszöbén lépett át — az ő ellenére,

kább, mert a társulat határozottan olyan művészi erőkből van összeválogatva, a kikkel szemben nem jogosult a banális és a közönség meglepetésére szolgáló agyon-dicsérés, hanem a kik az igazságos kritika előtt is megállják helyüket.

Szerdán a „Boszorkányvár“ című operette került színre. Régi, sokszor hallott darab, de azért kellemes, könnyed francia zenéjét élvezet hallgatni. Ezen este kivált a társulat férfi tagjai tüntették ki magukat, különösen Kiss Pista és Nagy Imre. A nők közül is kedvesek voltak kisebb szerepeikben Serfőzi és Dombi. Az előadás kitünően összevágó volt.

Csütörtökön a „Paholy“ című bohózatot adták. Halasi Béla kitünően játszott, Dénes Marcell még kezdő, de ugy látszik van tehetsége. Fehér Erzsébjó fiatal asszony volt Stoll Béla ez este mutatta legjobb alakítását, Radák Rózi pompás anyós volt.

Pénteken a „Baba“ című operette került színre másodsor. Az előadás sokkal jobb és összevágóbb volt, mint előző. Serfőzi Etel tökéletes művészettel adta nem éppen könnyű szerepét és Dombi Ilonában kitünő partnerre akadt. Kiss Pista, Halasi, Nagy Imre mint rendezés, ugy most is jól játszottak. Stoll Béla ugy látszik lusta volt magát maskirozni és gyerekearca nem nagyon egyezett szerepével.

Vasárnap a „Primadonna“ énekes bohózatot adták. A darab maga elég gyenge és gyengeségét a jó előadás sem tudta velünk feledtetni. Halasi Béla kitünő alakítást mutatott be. Általában véve el lehet mondani, hogy Halasi a társulat legképzettebb és legsokoldalubb színésze. Kényszerűségből sok mindenféle szerepet adott, és mindenikben érvényre tudta juttatni művészi képességeit. Homokay Gabriella és Nagylaki Aranka is jól játszottak, Dénes Marcell, Stoll Béla ellenben gyengébben alakítottak. Kiseb szerepeikben jól voltak Nagy Imre, Kiss János.

Hétfőn a „Veres haju“-t adták zónaelőadásban. Ez este a Dombi Ilona estéje volt. Ez a tehetséges színésznő, a ki rövid idő alatt a közönség kedvence lett, a hétfő esti játékával megnövelte népszerűségét. Gyönyörűen énekelt néhány szép magyar nótát, igazi természetességgel játszotta szerepét. Stoll Béla is igen jól alakított. Kiss János, Nagy Imre, Homokai Gabriella, Nagylaki Aranka, Dénes Marcell és Halasi Béla szintén hozzájárultak jó játékukkal az est sikeréhez.

Keddén Molnár Ferencz nagy sikert aratott darabja „A doktor ur“ került színre. A darab tele van szellemességgel, pompásnál pompásabb ötletekkel. Ez is a darab főgyengéje, hogy nagyon is össze van benne halmozva a szellemesség és így a mesterkélt benyomást teszi ránk. Az előadás igen jó volt. Halasi pompásan alakított a megrögzött betörő szerepében. Általában véve az összes szereplők jól játszottak, még Kovács sem volt annyira szögletes. A többi előadásokról a jövő számunkban számolunk be.

Még egy dologra akarjuk felhívni nem is annyira a közönség, mint inkább a színiigazgatóság figyelmét. — Arra tudniillik, hogy a nézőtérben mindig nagy a rendetlenség. Az ülőhelyek és számjaik el vannak cserélve, az álló közönség egészen előre tolong, ugy, hogy miattok a néző közönség nem láthat. Egy kissé nagyobb szigorúsággal és pontossággal kell eljárni és akkor meg lesz a rend.

Felhívás.

A vármegyei gazdasági egyesület ez évben is nagyobb mennyiségű vetőmag Hanna-árpát szerzett meg, mely 100 kilogrammonként 11 korona kedvezményes árrban fog a megyebeli kisgazdák között olyképen kiosztatni, hogy a vetőmag árának felerésze az átvételkor, másik felerésze pedig 1903. évi november hó elsején lesz fizetendő.

A megyei gazdasági egyesület elnöksége felszólítja mindazon kisgazdákat, kik ezen vetőmag árpából venni kívánnak, hogy ezen szándékukat az egyesület titkári hivatalánál legkésőbb ez évi február 28 ig bejelentésék.

— Még nem nyert elég erőt; hogy szólni tudna, vagy hogy gyilkos szándékát végrehajthatná . . .

— Edgár feszült, büszke tartással állja a sértő tekintetet: mint egy márvány-szobor, melyről az aczélgolyó visszapattan, és a lövőt gyilkolja meg. Erős karjának minden izma megfeszül, vénének minden csöppje agyába tödul, de akar és tud önmagának parancsolni.

— A kinos csendet az ő szava töri meg: — Gróf ur! — mond kissé rezgő hangon és határozottan: A grófnő nekem gyermekkori kedves játszótársam, kit a 6 év utáni viszontlátás kissé elkábitott . . . Ő feltétlen becsülést érdemel! . . . A történetekért a felelősség csak engem illet . . . rendelkezésére állok gróf ur. És fölvevé még mindég az asztalon nyugvó névjegyét s oda nyujtá a sötét alaknak.

— Játszó társ —?! ordítá a gróf . . . magánkivül. — De uram! — minden önértetes férfi hasonló mesét mondana, hogy kimentse azt a nőt, a ki . . .

— Gróf ur —! én önnek elégtételt ajánlottam, mondá tompa hangon Edgár — —

— Számítok reá — uram! Dörmögé a gróf dühtől esikorgó fogai között . . .

— És a két férfi tekintete még egyszer találkozik: midőn Edgár a küszöböt átlépi: egy pillanatra megáll a sötét alak mellett . . .

— Megöllek —! gondolja egyszerre mind a kettő.

— A párbajsegédek ünnepiesen mérik ki a husz lépésnyi távolságot és megtöltik a fegyvereket.

— A harmadik tapsra egyszerre dördül el a két pisztoly . . .

— A gróf lövegét homloka felett átfurja a golyó . . . Rossz ömen — — suttagja az egyik segéd . . . Semmi eredmény . . . sőhajtják megkönnyebbülten a többiek. És ismét a töltéshez fognak.

— Azután ujra kezdődik a taps: csatt! . . . csatt! . . . s a harmadik csattanásra: ismét két lövés.

— Már megint nem lehet látni a fegyverek füstjétől semmit sem . . .

— De mégis, ismét kivehető a két férfi alakja . . . ott Edgár áll! . . . De elejté a pisztolyt és jobbát hevesen szíve tájékára szorítja.

A jelentkezések beérkezésük sorrendjében fognak figyelembe vétetni.
Putnok, 1903. február 20.

Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági
Egyesület

Hirek és vegyesek.

Perjessy Mihály. Városunk kitűnő szülöttje Perjessy Mihály esikszereidai törvényszéki elnök a pozsonyi kir. ítélő-táblához tábla-bíróvá lett kinevezve. Gratulálunk!

Kinevezés. Gundelfinger József végzett joghallgatót, ki Hámos László főispán mellett magántitkárnak működik, a belügyminiszter kinevezte díjtalan fogalmazó gyakornoknak, a belügyminiszteriumhoz.

Kinevezés. Raáb Ferenc kir. mérnök Sátor-alja-Ujhelyről a helybeli kir. államépítészeti hivatalhoz mérnökké neveztetett ki s állását e napokban elfoglalja.

Papválasztás Zeherjén. A zeherjei ev. ref. egyházközség f. hó 15-én tartott gyűlésében egyhangúlag elhatározta, hogy a megüresedett papi állásra Pósa Lajos radnóti ev. ref. lelkész hívja meg.

Díszoklevelek. Cseh János csizmadia és Kovács Zsigmond cipész polgártársaink a párisi 1900-iki világiállításon kiállított munkáikért díszoklevéllel lettek kitüntetve. A díszoklevelek a kiállítás igazgatóságától a kereskedelmi miniszterium útján most érkeztek le a kitüntetett polgártársainkhoz. Az okleveleket gyönyörű acélmetszetű allegorikus képek díszítik, középen a kitüntetett neve olvasható. Oszinte szívből gratulálunk polgártársainkhoz ezen alkalomból újlag a jól megérdemelt kitüntetéshez.

Kamarai ülés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara folyó hó 17-én tartotta alakuló ülését, melyen újabb 5 évre elnökül Radványi István kir. tanácsost választották meg az ujonnan alakult kamara elnökévé Sugár titkár felolvasta a kamara új tagjainak jegyzékét, melyből megtudjuk, hogy vármegyénkbeli a jolsvai alkerületet: Hoffman Miksa és Glósz András, a rimaszombati alkerületet: Baksay József, Grószinger Miksa, Horváth György és Benyó László; a rozsnói alkerületet: Alexy Albert, id. Varga József, Feymann László, Szilvássy Nándor, Hukky Béla, Radványi István ifj. (Markó J. czég) képviselik. — A kereskedelmi osztály elnökéül Koós Soma, az iparos osztály elnökéül Pflieger Ferenc választották. A gyűlést, — melyen városunkból Baksay József és Grószinger Miksa vettek részt — fényes bankett követte.

Pénzüntézetek közgyűlése. Február vége felé minden évben beszámolnak a pénzüntézetek vezetősegei a részvényesek közgyűlésén az elmúlt év üzleti forgalmáról. Ez idén is a Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank az első, mely közgyűlésén folyó hó 19-én részvényeseinek számot ad a múlt évi üzleteredményről.

E szépen fejlődő és jól vezetett intézetnél a múlt évi pénztári összforgalom 6985364 kor. 22 fillér volt és pedig bevétel: 3503214 kor. 78 fillér, kiadás 3482149 kor. 44 fillér. A váltók, jelzálogköcsönök és betéteknél 244039 kor. 30 fillér emelkedés volt. Az igazgatóság és felügyelőség beterjeszti a közgyűlésnek a múlt évi mérleg és eredményszámát. Előbbi 1090654 kor. 23 fillérrel zárul, az utóbbi pedig, melybe szintén be van illesztve a múlt évi 14781 kor. 16 fillér tiszta haszon, mint nyeresemény egyenleg — végösszegként 70668 kor. 85 fillérrel tüntet fel. Az idei osztalékul részvényenként 5 koronát, egy koronával többet, mint a múlt évben javasol az igazgatóság és felügyelőség. A tartalék alaphoz 6653 korona 22 fillér esatolnak s ezzel az 5 év óta fennálló intézet tartalékalapja 27000 kor. lesz.

A rimaszombati takarékpénztár, az osztrák-magyar bank mellékhelye XLI. évi rendes közgyűlését folyó hó 26-ikán tartja. E tekintélyes és jóhírű intézetnél az üzleti nyeresemény 78092 kor. 77 fillér, melyből 4691 kor. kétes követelés levonatik s így 73401 kor. 77 fillér a tiszta nyeresemény. A tisztviselők nyugdíjalapjához adandó

— Majd testének tompa zuhanása hallik.

Barátai az orvossal hozzá rohannak; — lázas sietéssel tépik szét az öltönyt; — gyorsan kell a sebhez férni.

— Az ifju pedig mereven bámul a férfiakra, — alig hallhatóan suttogja: „— nem fáj — — — hiszen érette halok meg — — — Eveline!”

... Azután mélyen felsóhajt és fiatal arcának élettráziáit egyenként kezdenek tűnedezni: Helyükbe a haldokló ólom-szürkés arczszíne lép... A halál jégvirágai már ezek!

— A körülállók valamennyien csendesek, hallgatók, mintha imát mondanának egy elköltöző lélek üdvéért...

— Az orvos tompán mormogja: „meghalt!”

*

— Egy rövidke félév telt el csak a gróf Köhalmi-Szerémi-féle párbaj óta; — s a köhalmi kastélyban nagyot fordult az alatt a világ.

— Ma halottak estéje van: a köhalmi temető rozoga kapuja előtt egy uri fogat áll, melyből mély gyászba burkolt hölgy száll ki, karján két virágkoszorúval. A hölgy még fiatal és szép. Könnyed léptekkel a köhalmi-család sirboltjáiig halad, melynek nehéz vasajtaja jajgató nyirkorgással tárul föl előtte.

— Nehezen zár... mond egy öreg szolga, nem nyitottuk ezt, méltóságos asszonyom, a boldogult gróf ur halála óta.

— A hölgy kis idő múltán előkerül a sirbolt nyirkos boltzatai alól: s még sápadtabbnak tűnik föl szép halovány arca a sűrű fátol alatt.

— A második koszorút egy kicsi sirdombra helyezi, melyet egyszerű márvány kő jelez eme felirással: „Edgár.”

A grófnő letérdel a kicsi domb előtt, — zokog és soká-soká beszél a hű kis játszóteressel...

E kis domb mindig újonnan van hantolva, — és naponta kerül arra virág...

— Nagyon, nagyon szerethette rokonát a grófnő... mondogatják az együgyű falusiak.

1200 korona levonása után fennmaradó összeghez a múlt évi 6696 korona 77 fillér hozzáadva, a közgyűlés rendelkezésére 78898 kor. 54 fillér bocsátatik. Az igazgatóság és felügyelőség részvényenként a régi 44 korona osztalék kiadását javasolja, ez 52800 koronát tesz ki, tisztviselők jutalmazására 2700 koronát, jótékonyezéllra 1600 koronát s a póttartalék gyarapítására 15000 koronát javasol. A fennmaradó 6728 korona 54 fillérnek a jövő évi számlára való átvitelét ajánlja. A pénztári forgalom a múlt évben volt: az 1902. január 1-én kimutatott 47687 korona 80 fillér készpénzzel együtt a bevétel 12046697 korona 79 fillér, kifizetés: 11974953 kor. 66 fillér, készpénzmaradvány 1902. december 31-én 71744 kor. 13 fillér. — A múlt évi szép eredmény bizonyára emelni fogja ez intézet messzire terjedő kiváló reneoméjét.

A gömörmegyei nép- és iparbank városunk e szintén régi és jó hírnévnek örvendő pénzüntézetét másnap 27-ikén tartja közgyűlést.

A 32 éves multtal bíró pénzüntézet 1902 ik évi eredményét az igazgatóság és felügyelőség gondosan összeállított jelentésben terjeszti a közgyűlés elé. — E szerint a múlt évi pénztári összforgalom: 8160791 kor. 45 fillér és pedig bevétel: 4082695 kor. 83 fillér, kiadás 4078095 kor. 62 fillér. Csökkenés az előző évihez képest: 230362 kor. 03 fillér. A betéteknél, váltóknál, törlesztéses jelzalogköcsönök, letéteknél, nyugdíjalapnál 572514 kor. 86 fillér emelkedés volt. A közgyűlés rendelkezésére 36816 kor. 60 fillér tiszta nyeresemény áll, s részvényenként az eddigi 10 korona osztalék kifizetése, a tartalékalap gyarapítására 3500 korona, jótékonyezéllra 450 korona javasoltatik, s a jövő évre 1371 kor. 07 fillér lesz átvendő. A zárszámadás végösszege 1902. december 31-én 2062378 korona, a nyereség és veszteségszámlái 140923 kor. 64 fillér.

Ezekben jeleztük főbb vonásokban pénzüntézetünk múlt évi forgalmát és üzleti eredményét s elmondhatjuk, hogy az ügyvezetés nagyhét elé a részvényesek nagy serege nyugodt lélekkel és teljes bizalommal tekintet, mert a mi pénzüntézetünk biztos alapokon nyugszik s azok vezetése valóban hivatott, komoly és minden tekintetben megbízható férfiak kezébe van letéve, kik mindenkor a részvényesek érdekeit s az intézetek emelkedését mozdítják elő.

Az új főgimnázium építésére beadott ajánlatok sorsa felett már e héten dönteni fog az erre egyedül illetékes igazgató-választmány. Tóth Béla okleveles építész-mérnök, ugyanis mint a fentartó testületnek megbízottja, a fontos ügy iránti nemes buzgalomból éjt-napot egygyé téve, már valamennyi ajánlatot behatóan átvizsgálta és átszámította s a vállalat odaitelésére döntő fontosságú jó műszaki jelentésével teljesen elkészült. Magát a jelentést, nagyon természetes, hogy nem ismerhetjük. De — ismervén helybeli pályázó építész-iparosaink megbízhatóságát és realitását — bizvást és nyugodtan várjuk az eredményt, mely rájuk nézve, valamint magára az építkezésekre nézve is bizonyára a legszerencsésebb és a legkedvezőbb lesz.

A kerületi betegsegélyző-pénztár igazgatósága Rábely Miklós elnöke alatt tartott ülésén az idei közgyűlés natáridejéül március 8-át állapította meg. A közgyűlést a polgári olvasókör helyiségében fogják megtartani.

A villamos világításnak magánlakásokba való bevezetése egyre nagyobb arányokat ölt. Ma az előjegyzett magánlángok száma már az 1400-at is meghaladja! S ezek egy része már be van vezetve, a többinek bevezetésén pedig javában és serényen munkálkodnak a társaságnak derék szerelői és munkásai, élükön a rövid itléte alatt is általános megkedvelt Bokoró főszerelővel. Csak az a baj, hogy a lámpák, csillárok megérkezésére teljes 15—20 napra van szükség és hogy az árammérő órák még mindig késnek. — De az is csupán a közönség érdekében történik. A világhírű Ganz-társaság ugyanis csak teljesen kipróbált és 4% ig pontos órákat akar a közönség rendelkezésére bocsátani. A próbák miatt van tehát a késés. A mi derék villamos társaságunk pedig addig is azzal igyekszik kívánságainkat kielégíteni, hogy jutányos napi átlag-árak mellett szolgáltatja az áramot. A lángokkal mindazok a szerencsések, a kiknél a villamos világítás már be van vezetve, teljesen és várakozáson felül meg vannak elégedve és irigylésre méltó büszkeséggel emlegetik a megfizethetetlen kényelmet és nyugodtságot, melyet az új világítás nyújt: „A házi béke is — legalább így állítják — emelkedőben!”

Mulatságok. 1. „Az ujtantalvölgyi önkéntes tűzoltó-egylet” saját szertára javára f. hó 21-én tűzoltó bált rendez. Belépő-díj: személy-jegy 2 kor., család-jegy 4 korona. — 2. A támasfalvai „Petőfi-egylet” f. hó 22-én a „Gondozó” nagytermében saját ház-alapja javára táncmulatságot rendez. Belépti-díj 80 fillér. Kezdeté este 7 órakor. — Felülfizetések a jótékonyezél érdekében közszónettel fogadtatnak s nyilvánosan nyugtáztatnak.

A „klenóczi daloskör” f. hó 21-én a város-háza tanácstermében műkedvelői előadással egybekötött jótékonyezéllu táncmulatságot rendez. — 1. „Egyveleg” Donizetti ezred leányából előadja: a dalos-kör. Ezt követi: 2. „A mogyoró.” Vigjáték egy felvonásban, írta: Ambrozovics Dezső. — 3. „Kurucz dalok” előadja a dalos-kör. — 4. „Magyar egyveleg” előadja a dalos-kör. — Ezt követi: 5. „Katonásan” Vigjáték egy felvonásban, írta: Andreanczyk Jenő. — Végül: 6. „Turista induló” előadja a dalos-kör.

Érdekes kutfelirat. A helybeli pénzügyigazgatóság szivattyús kútja telett a következő felírás olvasható: „Mind ivóvíz nem használható.” Vonás, vagy gondolatjel a mondatban nincs és így egyik trefás polgártársunk a felírást így magyarázta: „Mind ivóvíz, — nem használható! Vagyis, hogy nem használható azért, mert ivóvíz. Bizony jobb is volna, ha a kútvíz borrá változnék, akkor mindjárt használható lenne.

Magyarország vármegyéinek monographiája. Magyarország vármegyéinek monographiájához a vármegyénkről szóló rész már teljesen elkészült. Az illetők, a kiket a kiadóvállalat megbízott az egyes részek elkészítésével, munkájukat befejezték és be is küldték a központhoz. Még most nem látjuk időszerűnek ezen munkálatok bírálásával foglalkozni, de a mennyibe alkalmunk volt erről meggyőződni, előre is bátran mondhatjuk, hogy a Gömör-Kishontvármegyéről szóló rész nem fog a monographiának szégyenére válni.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter László Albert helybeli kataszteri irattartó kezelő irodatisztát, a nyitrai pénzügyigazgatóságához ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és földadó-nyilvántartási biztossá nevezte ki.

Pongrácz Gyula végrendelete. Már a múlt számunkban is megemlékeztünk Pongrácz Gyula kassai ügyvéd végrendeletéről. Alábbiakban adjuk még pótlólag e végrendeletnek vármegyénket érdeklő két pontját: „Könyvesszekerényemet a benne foglalt díszkötetű és egyéb könyvekkel együtt bekövetkezendő halálom esetében a rimaszombati egy. prot. gimnáziumnak hagyom azon kívánságom mellett, hogy ezen adományozott könyvek az én nevem megjelölésével egy emléktáblán feltüntetve legyenek.” — „A rimaszombati takarékpénztári 20 azaz husz darab részvényemet, vagy azoknak netaláni pénztértékét tulajdonjoggal hagyom a magyar képzőművészeti akadémiának, oly határozott kijelentésem mellett, hogy ezen részvényeim vagy netaláni illetőleg esetleges tökébeli értékei, mint Pongrácz Gyula nevet viselő ösztöndíj-alapítvány kezeltessek, melynek évi kamatából vagy osztalékából Pongrácz Gyula nevet viselő ösztöndíj alapítván, ezen ösztöndíj évenként egy magyar nemzeti-szerű képzőművészeti tanuló és pedig vagy festő vagy szobrásztanuló, kit az akadémia legjelesebb tanulóinak fog itélni, annak adományoztassék, elsőseget kívánok adni Ung és Gömör-Kishontmegyék szülöttjeinek, hogy ezen évi ösztöndíj adományozása által mód és alkalom nyujtassék a képzőművészeti tanulóknak magukat külföldön és pedig jelenben Európá legjelesebb képzőművészeti akadémián Münchenben magukat tökéletesítve ki-művelthetni; ha idővel a hagyományozott minden egyes részvény 400 azaz négyszáz forintot fog állani, ezen részvények eladását rendezem és a 8000 forint tőke kamatoztatván, az évi kamatból alapittassék meg az évi ösztöndíj.

Temetkezési-egylet közgyűlése. A polgári olvasókör kebelében fenálló temetkezési egylet Rábely Miklós elnöke alatt f. hó 15-én tartotta a polgári olvasókörben látogatott közgyűlést, melyen a múlt évi számadás terjesztetett be s ugy ezek, mint a vagyonkimutatás, az évi mérleg helyesléssel tudomásul vétetett. A vagyon 27009 kor. 75 fillér. A tisztikar újra megválasztott 3 évre. Elnök lett Rábely Miklós, alelnök Szabó József (Közma), pénztárnok Kóth Lajos, jegyző Szabó József adópénztárnok. — Választmányi tagok lettek: id. Balázs József, Benyó Béla, ifj. Csapó József, Cseh János, Csernay Dániel, Cseh István, Eszényi Gyula, Istók József, dr. Kármár Aladár, ifj. László János, Lévay István hentes, ifj. Pásztor András, Rónay Gyula, ifj. Simon János, Soós Ferenc ács, Soós László testő, Spuriusz József, Stolcz Zsigmond, Szabó József mészáros, Tarjányi János, Tomay Alajos, Tóth Péter, Varga Lajos, Vozáry Sámuel rendes, Bíró József, Konyha Béla, Lójko Lajos és Réthy András póttagok. A közgyűlés az elnökségnek s általában az előjáráságnak elismerést és köszönetet szavazott a temetkezési egylet ügyeinek buzgó, helyes és gondos vezetéséért s végül a pénzbeszedő megbízottnak jutalmat szavazott meg.

Egészségügyi kimutatás. A vármegye tisztí főorvosának január havi jelentése szerint a múlt hónapban előfordult fertőző megbetegedés: *vörheny:* Polonka 2, Ajnácskő 3, Almágy 3, Palfala 2 (megh. 1), Péterfalva 5, Radnót 4 (megh. 2), Várgede 1, Tiszolcz 2 (megh. 6), Alsó-Vály 4, Abafala 5, Málé 3 (megh. 37), Pénztár 6 (megh. 5), Otrókocs 1, Rimaszombat 1; *könyor:* Pádár 24, Ujtantalvölgy (Kokova) 21, Barka 10, Dernő 30, Hárskut 13 (megh. 1), Kovácsvágás 26 (megh. 1), K.-H.-Váralya 33, Lucska 42 (megh. 1), Paskabáza 16, Csoltó 1, Köcsecs 17, Putnok 5, Sajó-Gömör 11, Tornallya 14, Rimaszombat 4 (megh. 1), Rozsnó 15; *roncsoló toroklob:* Ispánmező 1 (megh. 1), Alsó Balog 3 (megh. 1), Beje 1, Lévárt 1 (megh. 1), Putnok 6 (megh. 4); *hasi-hagymáz:* Rimaszombat 1; *járványos agy gerinczagylob:* Telgárt 2 (megh. 1); *b. himlő:* Kecő 1, Tornallya 3.

Nyilvános számadás. A f. hó 14-én N.-Röczén tartott polgári ifjusági táncmulatság összes bevétele volt 242 kor., kiadása 140 kor., pénztári maradvány 102 kor. Ez összegből a városi szegényalap javára átadott 80 korona, a daloskör részére 22 korona. A mulatság alkalmával felülfizettek: Remenyik D. 1 korona, Tóth K. 2 korona, Stefanecok K. 4 korona, dr. Stefanecok Károly, Dobránszki J., Homola A., Homola Gy. 2—2 koronát, Adriányi E. 2 koronát, Kolbenheier József 3 koronát, Péterman Keresztély és Károly 4 korona, dr. Vieszt Károly és Makfalvi F. 2—2 koronát. Fogadják a nemes szívű adakozók a rendezőség hálás köszönetét. r. l.

Számadás. A tornallyai járási ált. ipartestület pénztára javára — a kebelében alakult dalkör, Littke y György ev. ref. tanító vezetése mellett szépen sikerült műkedvelői előadást és zártkörű táncvizigalmat rendezett, melynek számadása a következő: Belépti-jegyek, felülfizetések és beküldött díjakból bevétel volt 329 kor. — fill. kiadás... 125 kor. 32 fill.

tiszta maradvány... 203 kor. 68 fill., melyhez hozzájárultak. Dr. Király Kálmán 4 kor., Herczeg Imre, Rósenberg Márton 3—3 kor., Dr. Goldblatt Géza, Glücksthal József, Veiszter Sámuel, Id. Borzy Andras, Basa István, Szontagh Zoltán, Darai József 2—2 kor., Kerekes István 1 kor., Bán Jánosné (Uza-Panyit), Reinitz Mór, Balázs István, Dezső Gusztávné, Lenkey György, Bodzássy Nándor 80—80 fill., Berecz Lajos, Záborszky Sándor 60—60 fill., Waidmann Mór, Hauer József, Fröhlich Vilmos, Fischer Gyula, Palyi Károly, Ifj. Facsinay István, Kraxner György, Remenyik Albert, Guzi Béla, Groszmann Ignác, Kovács Kálmán, Sarudy Gyula, Bogár Margit, Herskovits Bernáth, N., N., N., N. 40—40 fill., Lusztig Miksa, N., N. 20—20 fillér. — A kegyes adományozóknak ez uton fejezi ki az egyesület nevében hálás köszönetét. Varga Boldizsár, pénzt.

Kiadó lakások.

Losonczy-utca 53. szám alatt **özv. Király Ferencz** nével egy 3 szobás utcza, egy udvari és egy kerti lakás, hozzá tartozó mellékhe-lyiségek és konyhakerttel **május 1-től kiadó.**

Értekezhetni lehet: **özv. Lakatos István-néval** Hunyadi-utca 23. szám alatt.

Pályázati hirdetés.

Szab. Rimaszombat r. t. városnál megüresedett **aljegyzői és közgyámi** állásra pályázat hirdettetik.

Kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtnak, felhivatnak, hogy az aljegyzői állásra vonatkozólag az 1883. évi I. t. cz., a közgyámi állásra vonatkozólag az 1886. évi XXI. t. cz. rendelkezéseinek megfelelően felszerelt pályázati kérvényüket **folyó évi márczius hó 5-ének** d. e. 12 órájáig a polgármesteri hivatalhoz adják be.

Az aljegyző évi fizetése 1600, a közgyámé 1000 korona.

Rimaszombat, 1903. február hó 18-án.

Dr. Kovács, polgármester.

Hirdetés.

A „Nagyrocezi Népbank“ részvénytársaság **1903. évi április hó 1-től** a 4 $\frac{1}{2}$ %-os **betétek kamatlábát** 4%-ra, a 4%-os betétek kamatlábát 3 $\frac{1}{2}$ %-ra szállítja le.

Az igazgatóság.

Hirdetés.

A Putnoki Takarékpénztár az 5 $\frac{0}{10}$ -os betétek kamatlábát, 1903. évi április hó 1-étől 4 $\frac{1}{2}$ %-ra szállítja le.

Putnok, 1903. február hó 10.

2-2

Az igazgatóság.

Hirdetés.

56. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi L. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1902. évi 5037. számú végzése következtében **dr. Ráróssy Gyula** ügyvéd által képviselt a **gömörmezei nép- és iparbank** javára **Hanvay József és társa** ellen 1520 korona erejéig 1902. évi szeptember hó 13-ik napján fogantatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2100 koronára becsült ingóságok u. m.: lovak, kocsik, hintó és szánka nyilvános árverésen el fog adatni.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróság 1902. évi 432. számú végzése folytán 1520 korona tökéltetés, ennek 1902. évi május hó 28-ik napjától számított 6%-os kamatai és eddig összesen 295 korona 50 fillérben bíróság már megállapított követelések erejéig Csizben, alpereseknél leendő eszközésére **1903. évi február hó 23-ik** napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1903. évi január hó 31-én.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Reif Emil

első gömörmezei fényképészeti műterme Rimaszombatban,

Losonczy-utca 13. szám. (Stelkovich-féle ház.) Alapítotott: 1896. évben.

Készít mindennemű fénykép felvételt **feltétlenül tartós és finom kivitelben** mérsékelt áron. — Legszebb kivitelű valódi **platin-képek**; kívánatra színezve is. — Finom kidolgozású **gyermek-felvételek** és **jelmez-képek**. — **Táj- és állat-felvételek, reproductiók.** — Videki felvételek áremelés nélkül.

Felvételek a legborultabb időben is sikerrel eszközöltetnek.

2-*

Hirdetés.

406. sz. — A tornalljai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **tornalljai takarékpénztár és érdektársainak K. Babus Gergely** elleni 2495 korona tőke s járuléki iránti végrehajtási ügyében a poszobai 45. számú telekjegyzőkönyvben A. 1-19. sorszám alatt foglalt s Babus Gergely nevében álló 40. összeirási számú ház, udvar, kert, szántó, rét és szőlőből álló ingatlan és az ahhoz tartozó urbéri erdő és legelő 2165 koronában megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fent megjelölt ingatlan az **1903. évi márczius hó 13-ik** napján, délelőtti 10 órákor Poszobán, a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen az utólag megajánlott áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tornalljai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság 1903. évi február hó 4-én.

Münster, kir. aljbíró.

Szálloda és vendéglő eladás.

Rimaszombatban **Tompa-utca 18. szám** alatt, igen kitűnő forgalmu helyen fekvő ujonnan épült, ugynevezett **Tóth Árpád-féle vendéglő épület és üzlet** betegség miatt szabad kézből eladó. — Az épület áll 8 szoba, konyha, kamra, külön bor- és külön zöldséges pincéből és egy különálló házból, melyben 1 szoba és 1 konyha van és az ezekhez tartozó gazdasági és melléképületekből, valamint egy nagy zöldséges kertből. Együtt adatik a vendéglői felszerelés és mult évi terméssé kitűnő borkészlet is.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonos

1-^{*} **Tóth Árpád** vendéglőssel.

Meghívás.

A Gömörmezei Nép- és Iparbank

XXXII. évi

rendes közgyűlését

1903. évi február 27-én

délelőtt 9 órákor tartja a „Három Rózsa“ vendéglő nagytermében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgyak:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek folytán az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
3. Osztalék megállapítása.
4. A megüresedett s a kisorsolás utján megüresedő igazgatósági tagsági helyek betöltése.
5. A felügyelő-bizottság és napi-biztosok választása.
6. Esetleges indítványok.

Rimaszombat, 1903. február hó 7-én.

Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyonmérleg, nyereség- és veszteségszámla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető. 2-2

Bérbe kiadó faraktár.

Putnokon, egy már 28 év óta fennálló és a legnagyobb forgalmu helyen levő faraktár — mely két kat. hold területen fekszik — a hozzá tartozó lakással együtt több évre bérbe kiadó, esetleg örök áron is eladó. Értekezhetni lehet Putnokon **Balkovits Pál** kötelegyártó tulajdonosnál. 2-4

Hirdetés.

770. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi L. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1901. évi 5581. számú végzése következtében **Süteő István** ügyvéd által képviselt a **gömörmezei nép- és iparbank** javára **Kossúth József és Hanvay József** ellen 5700 korona erejéig 1901. évi december hó 6-ik napján fogantatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 4870 koronára becsült ingóságok u. m.: Slipper-fak, széna, lovak, kocsik, szobabeli butorok nyilvános árverésen fog eladatni.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1901. évi 451. számú végzése folytán 5700 korona tökéltetés és ennek 1901. évi június hó 6-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 166 kor. 88 fillérben bíróság már megállapított követelések erejéig Csizben alpereseknél leendő eszközésére **1903. évi február hó 24-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1903. évi január hó 30-án.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Meghívás.

A Nyustyai Takarékpénztár

részvénytársaság

XVII-ik évi rendes közgyűlése

1903. évi február hó 22-én d. u. 2 órákor

az iskola tantermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1902. évi üzleteredményről.
2. Mérleg jóváhagyása, felmentvény megadása és a nyereség felosztása iránti határozat hozatal.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
4. Indítványok.

Kelt Nyustyán, 1903. február hó 3-án.

Az igazgatóság.

Az eredeti mérleg és a jelentések az üzlet helyiségében bármikor megtekinthetők. 3-3

Italmérési üzlet

az előirt szabályok értelmében átadandó. Igen alkalmas helyiség, jó forgalmu helyen. Bővebb tudósítást ad **Csordás János** Rimaszombat, Jánosi-utca 8. szám.

Kitűnő borok.

A „Tompa“-szállodában kitűnő minőségű ménes gyorok hegyvidéki borok kaphatók és pedig: ujbór 1 liter 30 kr. ó-gyorki bor 40 kr. 1899-iki óbor, (valódi gyógybor) 50 kr. egrí vörösbór 50 kr. Siller-bór 24 kr.

Palackzborok ó nagyméltósága a vácsi püspök pincéjéből, ezerjő és szentistvánhegyi $\frac{7}{10}$ literes zárt palackokba 60 kr. Tisztelettel

GEDE ISTVÁN,

a „Tompa“-szálló bérleje.

4-4

Meghívás

a rimaszombati takarékpénztár

(Osztrák-magyar bank mellékhelye.)

1903. február hó 26-án

délelőtt 9 órákor saját helyiségében megtartandó

XXI. évi

rendes közgyűlésére.

Tárgyak:

1. Igazgatósági jelentés az 1902. év üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálása felől
3. Az évi osztalék meghatározása.
4. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő tagok, valamint Horváth János elhunyt tag helyeinek betöltése.
5. A felügyelő-bizottság és napibiztosok megválasztása.

Rimaszombat, 1903. február hó 10-én.

2-2

Az igazgatóság.

Meghívás.

A „Jolsvai Takarékpénztár“

részvénytársaság

1903. február hó 25-én d. u. 2 órákor

saját helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgyak:

1. A közgyűlési elnök választása.
2. Az intézet állásáról és a letolyt évi eseményekről teendő vezérigazgatói jelentés.
3. A felügyelő bizottságának a letolyt évi üzlet-számadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
4. Az osztalék megállapítása.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadás iránti határozathozatal.
6. Esetleges indítványok.
7. Vezérigazgató, igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.

Jolsván, 1903. február hó 5-én.

Hoffmann Miksa sk., vezérigazgató.

2-3

Hirdetés.

2919. sz. — A nagyrocezi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyrocezi takarékpénztár végrehajtónak **Boros János és társai** végrehajtást szenvedő elleni 314 korona tökéltetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrocezi kir. járásbíró) területén lévő Rákos község határában fekvő, a Boros János, Boros András, Boros Karoly és kiskoru Boros Mária tulajdonát képező rakosi 34. számú telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlanok $\frac{3}{12}$ részére 1530 koronában s a rakosi 113. számú telekjegyzőkönyvben foglalt összes ingatlanokra 1814 koronában és a rakosi 101. számú telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlanokból a B. 70, 211-214 és 225-228. sorszám alatt Heinrich Maria férj. Boros Andrásné, Boros János, Boros András, Boros Karoly és kiskoru Boros Mária nevében álló jutaléka az árverést 3554 koronában ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1903. évi február hó 28-ik** napján, délelőtti 10 órákor Rákoson, a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagyis 355 korona 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8-dik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrocezen, 1902. évi november hó 18-án A nagyrocezi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Dessewffy, kir. bíró.